Informator maturalny, Zbiér zadan CKE, arkusz pokazowy marzec 2022r.,
matura prébna wrzesien i grudzien 2022r., maj 2023r., czerwiec 2023r., sierpien
2023r., matura préobna grudzien 2023r.

X. Stereometria

1. wzajemne potozenie prostych w przestrzeni

2. kat miedzy prosta a ptaszczyzna, kat dwuscienny

3. katy miedzy odcinkami w graniastostupach, ostrostupach i brytach obrotowych

4. przekroje prostopadtoscianow

5. obliczanie objetosci i pél powierzchni graniastostupow, ostrostupéw i bryt obrotowych
6. stosowanie trygonometrii i twierdzen

7. stosunek objetosci bryt podobnych



1. | Informator maturalny z 2021r.
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Dany jest prostopadtoscian ABCDEFGH, w ktorym prostokaty ABCD !
I EFGH sa jego postawami. Odcinek BH jest przekatng tego i
prostopadtoécianu. E i fo
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Na ktérym rysunku prawidlowo narysowano, oznaczono i podpisano i
kat a pomiedzy przekatna BH prostopadioscianu a jego $ciang DL 1 C
boczng ADHE? Zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych. //
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2. |Informator maturalny z 2021r. (od maja 2025!!!)

W prostopadtoscianie ABCDEFGH dane sa:
9
tgﬁz? |BG| = 2-v130 |BH| = 2 -4194

gdzie odcinek BH jest przekatng prostopadtoscianu, odcinek BG jest przekatng Sciany bocznej
BCGF, [ jest miarg kata G BC. Sytuacje ilustruje rysunek ponizej.
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Oblicz pole powierzchni catkowitej prostopadtoscianu ABCDEFGH.

3. |Informator maturalny z 2021r.

Dane sg dwa prostopadtosciany podobne: B; oraz B,. Objetos¢ prostopadfoscianu B; jest
rowna V, a objetosé prostopadioscianu B, jest rowna 27V. Pole powierzchni catkowite)
prostopadtoscianu B, jest réwne P.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Pole powierzchni catkowitej prostopadtoscianu B, jest rowne

A. |27P, 1. | stosunkowi objetos$ci tych prostopadtoscianéw.
poniewaz stosunek pél
powierzchni catkowitych pierwiastkowi kwadratowemu ze stosunku
prostopadto$ciandw objetosci tych prostopadtoScianow.

podobnych jest réwny

C. |3V3P, 3.

B. 9P

kwadratowi stosunku dtugosci odcinkdéw
odpowiadajgcych w obu prostopadtoscianach.




Informator maturalny z 2021r. (od maja 2025!!!)

Hania zaprojektowata | wykonala czapeczke na bal urodzinowy mtodszego
brata. Czapeczka miala ksztalt powierzchni boczne| stozka o Srednicy
podstawy d = 20 cm, wysokosci H = 25 cm i tworzace) 1.

Zeby wykonaé¢ czapeczke, Hania najpierw narysowata na kartonie figure
ptaska ABS o kszialcie wycinka kola o promieniu [ i Srodku § (zobacz
rysunek 1.). Nasiepnie wycieta te figure z kartonu, odpowiednio jg
wymodelowata i skleita odcinek SB z odcinkiem S4 (zobacz rysunek 2.).

Do obliczen przyjmij, Ze rzeczywiste figury 53 idealne.

Rysunek 1.

Zadanie 45.1. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Kat rozwarcia stozka, ktorego powierzchnig boczng jest czapeczka, ma miare (w zaokragleniu
do 1°)

A. 44° B. 136° C. 22° D. 68°

Wskazowka: skorzystaj z tablic wartosci funkcji trygonometrycznych.

Zadanie 45.2. (0-3)

Oblicz miare kata 2 BSA wycinka kota, z ktérego powstata powierzchnia boczna stozka

opisanego we wstepie do zadania. Miare kata 2BSA podaj w zaokragleniu do jednego
stopnia.



. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 51. (0-2) m

Kazda krawedz czworoécianu ABCS ma dlugosé a.
Punkty D | E sag $rodkami bokéw — odpowiednio —
AC oraz BC (zobacz rysunek).

Oblicz pole tréjkata DES. Zapisz obliczenia.

. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 52. (0-2) m

Dany jest szescian ABCDEFGH o krawedzi dtugosci a.

Punkty A, B, D i E sg wierzchotkami ostrostupa
(zobacz rysunek).

Oblicz pole powierzchni ostrostupa ABDE.

Zapisz obliczenia.



7. | Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 53. (0-2)
Dany jest ostrostup prawidiowy czworokatny o krawedzi
podstawy 2 iwysokosci 8. Wpisano w niego szescian
w taki sposéb, ze dolna podstawa szescianu zawiera sie
w podstawie ostrostupa, a krawedzie jego gornej
podstawy zawierajg sie w Scianach bocznych ostrostupa
(zobacz rysunek).

-y

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | Krawedz szescianu jest diuzsza niz 1,5. P F

2. | Ostrostup jest czterokrotnie wyzszy od szescianu. P F

3. | Objetos¢ szescianu jest wieksza od 4. P F




8. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. ‘

Zadanie 54. (0-1)

Dany jest graniastostup prawidtowy czworokatny,

o krawedzi podstawy a oraz wysokosci h. Wpisano

w niego ostrostup prawidtowy czworokatny w taki
sposob, ze krawedzie podstawy ostrostupa

I graniastostupa pokrywajg sie, zas gorny wierzchotek
ostrostupa jest srodkiem podstawy gdrnej graniastostupa

(zobacz rysunek).
Niech F bedzie brytg powstatg po wycieciu ostrostupa

Z graniastostupa.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Réznica objetosci bryty F i objetosci ostrostupa jest rowna

1 5 2 9 1 .5
A.3ah B.3ah C.3ah

2 .9
D. §ah




9. |Zbidr zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.

Zadanie 55. (0-1)
W ostrostupie prawidtowym trojkgtnym ABCS S
zaznaczono Srodki krawedzi AB, AC 1 AS '

odpowiednio punktami D, E, F (zobacz
rysunek).

Ocen prawdziwos$é ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Pole powierzchni ostrostupa ADEF jest dwukrotnie mniejsze od pola P E
powierzchni ostrostupa ABCS.

Objetos¢ ostrostupa ADEF jest osmiokrotnie mniejsza od objetoéci ostrostupa P E
ABCS.




10. ’Arkusz pokazowy marzec 2022r.‘
Zadanie 26. (0-1) mm/
Dany jest ostrostup prawidtowy trojkatny ABCS o podstawie ABC.Punkty D, E | F sg
srodkami — odpowiednio — krawedzi bocznych AS, BS 1 CS (zobacz rysunek).

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Stosunek objetosci ostrostupa DEFS do objetosci ostrostupa ABCS jest rowny

A 3:4 B.1:4 C.1:8 D. 3:8

11. ’Arkusz pokazowy marzec 2022r.‘
Zadanie 27. (0-1) mm?
Dany jest graniastostup prawidtowy tréjkatny ABCDEF (zobacz
rysunek obok). D

-

Na ktérym z rysunkéw prawidtowo narysowano, oznaczono

i podpisano kat @« pomiedzy Sciana boczng ACFD

i przekatng AE Sciany bocznej ABED tego graniastostupa?
Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.
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12. | Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 25. (0-3)

Kazda z krawedzi podstawy trojkatnej ostrostupa ma dtugoscé 10v/3, a kazda jego krawedz
boczna ma dtugosé¢ 15.

Oblicz wysokosé¢ tego ostrostupa.

Zapisz obliczenia.



13. | Matura prébna grudzien 2022r.

Zadanie 30.

Dany jest szescian ABCDEFGH o krawedzi dtugosci 9. Wierzchotki podstawy ABCD
szescianu potaczono odcinkami z punktem W, ktory jest punktem przeciecia przekatnych
podstawy EFGH. Otrzymano w ten sposéb ostrostup prawidtowy czworokatny ABCDW
(zobacz rysunek).
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Zadanie 30.1. (0-1)mm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Objetosé V ostrostupa ABCDW jestrowna

A. 243 B. 364,5 C. 489 D. 729

Zadanie 30.2. (0-2)

Oblicz cosinus kata nachylenia krawedzi bocznej ostrostupa do ptaszczyzny
podstawy.

Zapisz obliczenia.

14. ’Matura probna grudzien 2022r. ‘

Zadanie 31. (0-1) ¥
Dany jest szescian F o krawedzi dtugosci a iobjetosci V' oraz szeScian § o krawedzi
dtugosci 3a.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Objetosc szescianu § jest réwna

A. 3V B. 9V C. 18V D. 27V



15. ’Matura mayj 2023r.‘
Zadanie 25. (0-1) ¢
Dany jest graniastostup prawidtowy czworokatny, w ktérym krawedz podstawy ma
dtugos¢ 15. Przekatna graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny podstawy pod

katem a takim, ze cosa :g.

Dokoncz zdanie. Wybierz witasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Dtugos¢ przekatnej tego graniastostupa jest rowna

A. 152 B. 45 C. 52 D. 10

16. ’Matura mayj 20231".‘

Zadanie 26. (0-4)
Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny. Wysokosc sciany bocznej tego ostrostupa jest
nachylona do ptaszczyzny podstawy pod katem 30° i ma dlugo$¢ rowng 6 (zobacz rysunek).

Oblicz objetosé i pole powierzchni catkowitej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.

17. ’Matura czerwiec 2023r.‘

Zadanie 29.

Dany jest ostrostup, ktérego podstawg jest kwadrat o boku 6. Jedna z krawedzi bocznych
tego ostrostupa ma dtugos¢ 12 i jest prostopadta do ptaszczyzny podstawy.

Zadanie 29.1. (0-1)
Uzupetnij zdanie. Wpisz odpowiednig wartos¢ liczbowa w wykropkowanym miejscu.

Objetosc¢ tego ostrostupa jest rowna ..............oeeeveiiiiiiiiiiiaeneennn. .



Zadanie 29.2. (0-1)cm?’
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Tangens kata nachylenia najdtuzszej krawedzi bocznej tego ostrostupa do ptaszczyzny
podstawy jest rowny

A. V2 B.

w5
NS
w35

18. ]Matura czerwiec 2023r.‘

Zadanie 30. (0-1) cm?
Dany jest graniastostup prawidtowy szesciokatny ABCDEFA'B'C'D'E'F’, w ktérym krawedz

podstawy ma dlugos$¢ 5. Przekatna AD' tego graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny
podstawy pod katem 45° (zobacz rysunek).

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Pole sciany bocznej tego graniastostupa jest réwne

A 12,5 B. 25 C. 50 D. 100



19. ’Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 29.
Kazda krawedz graniastostupa prawidtowego szesciokgtnego ma dtugos¢ réwng 6.

Zadanie 29.1. (0-1)czrn?
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa jest rowne

A. 216 + 18V3 B. 216 + 543 C. 216 + 216V3 D. 216 + 108V3

Zadanie 29.2. (0-1)

Oblicz cosinus kata nachylenia dltuzszej przekatnej tego graniastostupa do
ptaszczyzny podstawy graniastostupa. Zapisz obliczenia.

20. ’Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 25. (0-1) o/

Dany jest szescian ABCDEFGH o krawedzi dtugosci 5. Wewnatrz szescianu znajduje sie
punkt P (zobacz rysunek).
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Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.
Suma odlegtosci punktu P od wszystkich scian szescianu ABCDEFGH jest réwna

A. 15 B. 20 C. 25 D. 30



21. ‘Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 26. (0-3)

Objetosc ostrostupa prawidtowego czworokatnego jest rowna 384. Wysokosc sciany

bocznej tego ostrostupa tworzy z ptaszczyzng podstawy kat o mierze a taki, ze tg a = %
(zobacz rysunek).

Oblicz wysokos¢ sciany bocznej tego ostrostupa. Zapisz obliczenia.



